“Hedefi olmayan gemiye hiçbir rüzgar yardım edemez.”
									Montaigne
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BEN VERİMLİ DERS ÇALIŞIYORUM!

· Benim hedefim var. Ben öğrenimim ile ilgili hedeflerimi belirledim. Meslek seçimimi ve meslekte başarılı olmak için almam gereken eğitimleri biliyorum. Üniversite yolumu çizdim.
· Amaçlarımı belirledim. Hedeflerime ulaşmak için başarmam gerekenleri biliyorum. Her ders benim için önemli, ancak hepsini aynı rahatlıkla anlayamayabilirim. Bu nedenle hangi dersleri başarmak için daha fazla çalışmam gerektiğini belirledim.
· Planlı çalışıyorum. Ben başarılı olmak için planlı çalışırım. Planlı çalışmak neyi ne zaman ve nasıl yapacağını belirlemektir. Hangi derse ne zaman çalışacağıma dair programımı hazırladım ve görünür şekilde odama astım. Plan yaparken haftalık olmasına dikkat ettim, çünkü uzun dönemli planları uygulamak zor oluyor. Amaçlarım planımı hazırlarken yol haritam oldu. 
· Kendime zaman ayırdım. Haftalık hazırladığım planımda, bir günümü boş bıraktım. Boş bıraktığım gün nefes almamı sağlıyor. Üstelik eğer planım aksarsa telafi edebileceğim vaktim de oluyor. Planımdaki dersler arasında da nefes almama vakit var. Hergün en az 2 buçuk saat ders çalışıyorum. Ama aralıksız çalışırsam çalışmam verimli olmaz. Bu nedenle 40-45 dakika ders çalıştıktan sonra 5-10 dakika ara veririm.
· Zamanı verimli kullanırım. Bilirim ki planımı uygularken zaman çok önemli. Zamanımı değerlendirirken önceliklerimi belirlerim. Elbette ben de televizyon seyrediyorum, internete giriyorum, ama önce yapılması zorunlu olan işlerime odaklanırım. 
· Verimi azaltıcı etkenleri ortadan kaldırdım. Ders çalışırken ortamda dikkatimi dağıtacak posterlerimi kaldırdım. Müzik dinleyerek ders çalışmak zamanımı boşa harcamak anlamına gelir, çalıştığımdan verim alamam. Hele televizyon karşısında asla ders çalışmam.
· Kendime uygun bir çalışma ortamı hazırladım. Kanepede ya da yatağımda uzanarak çalışmak çalıştığım konuyu iyi anlamamama sebep olur. Bu nedenle masada dik oturma pozisyonunda çalışırım. Çalışmaya başlamadan önce çalışacağım dersle ilgili araç- gereçlerimi, materyallerimi masamın üzerine hazırlarım, çünkü çalışmaya başladıktan sonra eksik olan kitabımı almak için masadan kalkmak hem zaman kaybına sebep olur hem de dikkatimi dağıtır.
· Derse hazırlıklı gelirim. Okulda işleyeceğimiz derse ilgili hazırlığımı yapmak, konuyu incelemek dersi daha iyi anlamamı sağlar. 
· Not tutarım, renkli kalemler kullanırım, yazarak çizerek, soruları çözerek ders çalışırım. Her dersi çalışma yöntemi farklıdır. Sözel derslerimi çalışırken okuduğum yazıda önemli yerlerin altını çizerim. Okuduğum her yerin altını çizmek hatırlamamı zorlaştırır. Ben konunun özünü belirten cümlelerin altını çizerim. Örneğin bir tanım varsa tanımı yapılan kelimenin üstünü renkli fosforlu kalemlerle çizerim, tanımın altını çizerim ya da bana tanımı hatırlatacak ipucu kelimeleri sayfanın yanındaki boşluklara yazarım. Bunlar hatırlamamı kolaylaştırır. Sayısal dersleri çalışırken ise mutlaka boş kağıtlar kullanırım. Daha önce derste çözdüğümüz soruları tekrar çözerim. Hatta sayıları değiştirerek başka sorular oluştururum. 
· Tekrar yaparım. Konuları biriktirerek çalışmak iyi bir çalışma yöntemi değildir. Bu yüzden her gün düzenli çalışırım. Çalıştığım konuya ‘Öğrendim ve bitti.’ gözüyle bakmam. Bilirim ki düzenli olarak tekrar etmezsem kolay unuturum. Bu nedenle haftalık çalışma planımda tekrarlara yer veririm.
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